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Biobío 2023-2024, UDD-IRADE

En el marco del proyecto FIC BIP N° 40036163, se realizaron las 
segunda y tercera de un total de cuatro encuestas diseñadas 
para evaluar la percepción de competitividad entre las 
empresas de la Región del Biobío. Este informe detalla las 
variaciones observadas entre las encuestas aplicadas desde 
octubre de 2023 hasta enero de 2024, periodo durante el cual 
se completaron 152 encuestas estructuradas en siete secciones 
cruciales para el desarrollo regional�

� Capital Human�
� Gestión Empresaria�
� Entorno Económico y Financier�
� Ciencia y Tecnologí�
� Infraestructur�
� Gobierno e Instituciones Civile�
� Internacionalización



Cada sección capturó tanto las percepciones actuales como las 
expectativas futuras sobre los temas mencionados. Los 
resultados sintetizados ofrecen una visión detallada de cómo 
las empresas locales evalúan las condiciones de su entorno.

Estudio sobre percepción 
sobre condiciones de 
competitividad regional.
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A continuación, se presentan los resultados de las encuestas 
realizando una comparación entre la evolución de sus 
componentes entre octubre del año 2023 y enero del año 2024.

Principales Resultados 2023-2024



El enfoque en el capital humano se centró en la motivación y responsabilidad de la fuerza laboral, la 
disponibilidad de trabajadores cualificados y su productividad. En octubre, el 40% de los encuestados expresó 
una percepción positiva del capital humano, seguido de un 47% con una percepción neutra y solo un 14% con 
percepción negativa. En enero, se observaron cambios mínimos en estas percepciones, aunque se registró un 
ligero aumento en las valoraciones muy positivas y negativas.
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La distribución de las percepciones sobre el capital 
humano se mantuvo relativamente estable entre los 
periodos evaluados, destacando solo un leve 
incremento en las evaluaciones muy positivas y 
negativas. Esta estabilidad sugiere que, mientras 
que algunos aspectos del capital humano están 
mejorando ligeramente, otros siguen siendo áreas 
de preocupación para las empresas de la región.

Tabla 1:

Octubre 2023 a Enero 2024.

Variación de la Percepción de las Empresas 
del Biobío sobre el Capital Humano de la Región,

Valoración 

Muy Positivo 

Positivo 

Ni Positivo 

ni Negativo

Negativo 

Muy Negativo 

Octubre

9%

39%

37%

13%

1%

Enero

12%

37%

34%

12%

5%

Variación

-2,5%

-2,4%

-3,3%

-0,3%

3,5%

2



En cuanto a la gestión empresarial y la calidad del empleo, los análisis se basaron en la creación de empresas, la 
responsabilidad social corporativa, y la inversión en maquinaria, equipos e infraestructura durante los últimos 
cinco años. En octubre, las percepciones más comunes fueron neutras, representando el 37% de las respuestas, 
seguidas por las percepciones positivas con un 30% y las negativas con un 22%. En enero, las percepciones 
neutras siguieron predominando, aunque con una ligera disminución del 2%. Las valoraciones positivas 
experimentaron un incremento del 5%, mientras que las valoraciones negativas disminuyeron un 3%.
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre la Gestión 
Empresarial de la Región, 
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Percepción de Empresas del Biobío sobre la Gestión 
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Esta evolución muestra un ligero optimismo en la 
valoración de la gestión empresarial de la región, 
con un aumento en las perspectivas positivas y una 
disminución en las negativas, lo que podría indicar 
una mejora en el clima empresarial de la región.

Tabla 2:

Octubre 2023 a Enero 2024.

Variación de la Percepción de Empresas del 
Biobío sobre la Gestión Empresarial de la Región,

Valoración 

Muy Positivo 

Positivo 

Ni Positivo 

ni Negativo

Negativo 

Muy Negativo 

Octubre

6%

30%

37%

22%

4%

Enero

7%

34%

35%

21%

3%

Variación

-0,4%

3,4%

-1,7%

-0,5%

-1,6%
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La percepción del entorno económico y financiero fue evaluada considerando el acceso al financiamiento para 
nuevos proyectos de inversión. En octubre, las percepciones neutras predominaron con un 46%, seguidas de 
cerca por percepciones negativas en un 39%. En enero, aunque las percepciones neutras siguieron siendo las 
más frecuentes con un 33%, se observó un aumento significativo en las percepciones positivas y muy positivas, 
que pasaron del 10% al 24%, junto con un incremento del 5% en las percepciones muy negativas.
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre el Entorno 
Económico y Financiero de la Región, 
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre el Entorno 
Económico y Financiero de la Región, 
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Este cambio indica una notable mejora en la 
valoración del entorno económico y financiero de la 
región, con un aumento considerable en las 
evaluaciones positivas, lo que refleja una 
perspectiva más favorable de las condiciones para la 
financiación e inversión.

Tabla 3:

Octubre 2023 a Enero 2024.

Variación de la Percepción de las Empresas 
del Biobío sobre el Entorno Económico y Financiero de 
la Región,

Valoración 

Muy Positivo 

Positivo 

Ni Positivo 

ni Negativo

Negativo 

Muy Negativo 

Octubre

4%

6%

46%

37%

7%

Enero

6%

19%

33%

31%

12%

Variación

1,3%

12,9%

-13,8%

-5,1%

4,7%
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La evaluación de la ciencia y tecnología se basó en la adquisición de nuevas tecnologías, el aporte de las 
universidades al desarrollo tecnológico de las empresas, y la cooperación tecnológica entre empresas. En 
octubre, las percepciones neutras fueron las más comunes (41%), seguidas por las negativas (27%) y las 
positivas (25%). En enero, las percepciones se mantuvieron relativamente estables, con pequeños ajustes en las 
categorías positivas y negativas.
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre la Ciencia y 
Tecnología de la Región, 
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre la Ciencia y 
Tecnología de la Región, 
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Este resultado sugiere que, a pesar de ciertos 
avances, aún persisten desafíos significativos que 
requieren atención para potenciar el desarrollo 
tecnológico y la innovación en la región.

Tabla 4:

Octubre 2023 a Enero 2024.

Variación de la Percepción de las Empresas 
del Biobío sobre la Ciencia y Tecnología de la Región,

Valoración 

Muy Positivo 

Positivo 

Ni Positivo 

ni Negativo

Negativo 

Muy Negativo 

Octubre

3%

25%

41%

27%

4%

Enero

6%

24%

40%

26%

4%

Variación

2,7%

-1,0%

-1,3%

-0,5%

0,1%
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La infraestructura fue evaluada en términos de transporte, comunicaciones y distribución de bienes y servicios. 
Las percepciones negativas fueron predominantes en octubre con un 35%, pero en enero, hubo un aumento 
general en las valoraciones positivas y una disminución en las negativas. La percepción de neutralidad 
experimentó el mayor aumento, lo que indica una mejora en la valoración general de la infraestructura, aunque 
aún destaca la necesidad de fortalecer este sector crucial para el desarrollo regional.
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre la 
Infraestructura de la Región, 
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre la 
Infraestructura de la Región, 
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De esta manera se puede observar que, en términos 
generales aumento la valoración positiva de la 
infraestructura regional. Sin embargo, es relevante 
recalcar que el mayor incremento fue en las 
percepciones de neutralidad, lo cuál pese a ser una 
mejora sigue evidenciando la necesidad de mejorar 
este eje temático.

Tabla 5:

Octubre 2023 a Enero 2024.

Variación de la Percepción de Empresas del 
Biobío sobre la Infraestructura de la Región,


Valoración 

Muy Positivo 

Positivo 

Ni Positivo 

ni Negativo

Negativo 

Muy Negativo 

Octubre

4%

20%

30%

35%

11%

Enero

4%

22%

38%

30%

16%

Variación

0,1%

2,5%

8,0%

-4,9%

-5,7%
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Este segmento abordó la percepción sobre la autonomía de las autoridades locales, la burocracia pública, y la 
efectividad del gobierno en atender problemas sociales. En octubre, las percepciones negativas predominaron 
con un 44%, pero en enero se observó una mejora significativa en las percepciones positivas, que aumentaron 
un 12%. Las percepciones neutras también incrementaron, reflejando una tendencia general hacia una 
evaluación más positiva del gobierno y las instituciones civiles.
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre el Gobierno e 
Instituciones Civiles de la Región, 
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre el Gobierno e 
Instituciones Civiles de la Región, 
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De esta manera se puede observar una tendencia 
positiva en este eje temático, sobre todo en la 
percepción positiva (+10%), con un leve incremento 
en la percepción muy positiva (+2%).

Tabla 6:

Octubre 2023 a Enero 2024.

Variación de la Percepción de Empresas del 
Biobío sobre el Gobierno e Instituciones Civiles de la 
Región,

Valoración 

Muy Positivo 

Positivo 

Ni Positivo 

ni Negativo

Negativo 

Muy Negativo 

Octubre

7%

15%

34%

32%

12%

Enero

9%

25%

28%

25%

13%

Variación

2%

10%

-5%

-8%

1%
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La percepción sobre la internacionalización se centró en el apoyo a las exportaciones y la integración regional 
en la gestión empresarial. Aunque las percepciones neutras se mantuvieron altas en octubre y enero, se 
registró una disminución en las percepciones positivas y un incremento en las negativas durante el periodo. 
Esto indica que, mientras que hay esfuerzos continuos para mejorar la integración y el apoyo a las 
exportaciones, aún existen áreas que requieren atención para mejorar la percepción de la internacionalización 
de la región.
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre la 
Internacionalización de la Región, 

Gráfico 14:

Enero 2024.

 

Percepción de las Empresas del Biobío sobre la 
Internacionalización de la Región, 
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Como último eje, la Internacionalización se vio 
afectado durante este periodo, disminuyendo la 
percepción positiva (-5,6%) y negativa (-2,1%). Los 
mayores aumentos durante este periodo se 
evidenciaron en la percepción muy negativa (+5,2%) 
y ni positiva ni negativa (+2,5%)

Tabla 7:

Octubre 2023 a Enero 2024.

Variación de la Percepción de Empresas del 
Biobío sobre la Internacionalización de la Región,


Valoración 

Muy Positivo 

Positivo 

Ni Positivo 

ni Negativo

Negativo 

Muy Negativo 

Octubre

3%

25%

42%

27%

3%

Enero

3%

19%

45%

25%

8%

Variación

0,0%

-5,6%

2,5%

-2,1%

5,2%
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La evaluación de la situación actual de la Región del Biobío revela una 
leve disminución en la percepción neutra a lo largo de todos los ejes 
analizados entre octubre de 2023 y enero de 2024 menos para los ejes 
de Entorno Económico y Financiero y de Infraestructura. Esta leve 
disminución de neutralidad se trasladó, en la mayoría de los casos, a 
percepciones positivas. Sin embargo, en el eje de Entorno Económico y 
Financiero, estas variaciones fueron bastante más fuertes, 
aumentando en un 20% las percepciones positivas entre periodos. 
Situación similar se observa en el eje de Gobierno e Instituciones 
Civiles, donde las percepciones positivas aumentaron en un 12%.

Con respecto a las expectativas, éstas difieren de forma heterogénea 
dependiendo del eje analizado. Sin embargo, hay una convergencia en 
mejorías de la percepción positiva y muy positiva. Las principales 
disminuciones se encuentran en las percepciones neutras y negativas, 
encontrando de igual manera en la mayoría de los ejes reducciones en 
las perspectivas muy negativas.
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Situación Actual y 

Esperada de la Región

Expectativas 

a futuro

Eje

Persona

Gestión 

Entorno económico

y financiero

Ciencia y tecnología

infraestructura

Gobierno e 

instituciones civiles

Internacionalización

Muy Positivo 

3%

1%

2%

3%

0%

2%

0%

Positivo Ni Positivo 

ni Negativo Negativo 

-2% -3% 0%

3% -2% -1%

-18% -9% -11%

-1%

3%

10%

-1%

8%

-5%

-1%

-5%

-8%

-6% 2% -2%

Muy 
Negativo 

4%

-2%

0%

0%

-6%

1%

5%

Tabla 8:
Octubre 2023 a Enero 2024.

Variación de la Percepción Actual de Empresas del Biobío, 

Eje

Persona

Gestión 

Entorno económico

y financiero

Ciencia y tecnología

infraestructura

Gobierno e 

instituciones civiles

Internacionalización

Muy Positivo 

-5%

10%

10%

7%

10%

10%

6%

Positivo Ni Positivo 

ni Negativo Negativo 

-5% 1% -1%

-7% -1% -4%

-2% -8% 0%

-5%

-3%

-3%

2%

-1%

-3%

-2%

-3%

-4%

1% -7% -3%

Muy 
Negativo 

0%

4%

-1%

-2%

-4%

-1%

3%

Tabla 9:
Octubre 2023 a Enero 2024.

 Variación de la Percepción Esperada de Empresas del Biobío, 

Este panorama muestra una leve mejoría con los resultados presentados 
en el periodo abril-octubre 2024. Los resultados sugieren, de igual manera, 
la necesidad de adoptar medidas correctivas y proactivas para mejorar las 
percepciones y condiciones actuales y futuras de la región. Sin embargo, el 
entorno muestra avances relevantes en términos de percepción, lo que 
pronostica un mejor desempeño a lo esperado en periodos anteriores.


